

# 2020年“科技兴藏人才培养工程”

## 西藏科技管理干部培训班

### 简 报(第二期)

2020年10月28日

#### 【前言】

锲而不舍，坚持学习。经过一周紧张而忙碌的学习，来自西藏的52名学员，以更加饱满的学习热情、坚强的学习精神，完全克服了低海拔反应，适应了培训的节奏，学习更加积极向上。认真听讲，虚心求教的态度也赢得了授课老师们的一致好评。

他山之石，可以攻玉，培训学习不是为了照搬上海的成功经验，是要学会做事的思维，更新自己的观念，从而解决自己的实际问题。在接下来的学习中，重点学习了科研机构与人才发展的若干改革方向、科技成果转化的具体操作实务、国内外提升科研绩效的典型做法与启示、“三评”改革工作的具体做法，以及上海市如何落实人才引领发展新理念、做好新时代上海科技人才工作的经验，还学习了现阶段中美科技竞争及中国亟待攻克的技术难关等内

容。为加深理解，将理论与实践相结合，还进行了 3 场现场教学，1 场体验式教学和 1 次案例教学。

## 【专题学习】

1. 科研机构改革也是这次培训的重点内容，那么方向在哪里？

上海市科学学研究所创新政策研究室主任、副研究员常静专题讲座——《科研机构与人才发展的若干改革方向》。常静老师为我们讲述了党的十八大以来，习近平总书记以历史纵深和全球视野，从时代发展前沿和国家战略高度，提出一系列关于科技创新的重要论述，亲自指导完成科技领域很多重大改革和重大政策出台的历史背景，始终以调动科技人员积极性、促进科技和经济结合重点改革方向为核心。又为大家系统的讲述了上海科改“25”条的相应探索，以及美国国家实验室的实践与探索和张江实验室的具体事例，就如何激发各类创新主体活力和建立新型研发机构发展的路径探索进行了具体阐述。



## 2. 科技成果转化具体怎么做？

科技成果的转移转化关系到科技作为第一生产力如何对经济社会产生作用，如何落实创新驱动发展，如何调动企业和人才这些关键创新主体的积极性，这是一项极其重要的工作。上海市科学学研究所副所长、教授级高工吴寿仁老师为我们做了

了专题讲座——《科技成果转化实务》，重点对《促进科技成果转化法》进行了解读。他讲述了《促进科技成果转化法》修订情况，又为学员对



科技成果转化中涉及的四项重要制度、主要措施和转移转化行动方案详尽讲解。通过从科技成果的确定到最终的转移转化走向市场，这中间都经历了哪些阶段，各阶段都具有什么样的特点，如何避免其中的风险等详细的论述，使大家对科技成果转化有了更深层次的认知。



### 3. “三评”工作一直是科研活动的重要内容，上海市是怎么做的？

“三评”工作一直是科研活动的重要内容，学习上海市在这方



面工作的经验将为西藏的相关工作起到启发作用。上海市科委政策法规与创新体系建设处处长韩元建为学员们做专题讲座——《“三评”改革工作》。他讲到“三评”改革即：项目评审、人才评价、机构评估的改革，是科技评价活动的主要内容，是科技管理的重要手段，是科研活动的指挥棒，是资源配置的重要依据。之后为大家解读了自2016年以来关于“三评”改革的历史背景和目的意义，解读了国家出台的相关文件主要内容，改革的基本原则和主要目标，4方面18项改革举措的具体内容，又分别解释了项目评审、人才评价以及机构评估这三个重要概念。韩处长讲述了上海“三评”改革推进落实情况，他从上海推进落实情况优化项目管理、完善经费管理、完善人才评价、



完善机构评估、改革科技奖励制度、加强科技监督与诚信建设工作方面采取的具体措施和出台的相关制度，以及这些措施取得的效果和制度的落实情况，为西藏的“三评”改革分享了宝贵的经验。讲座期间，学员们与韩处积极互动，请教工作中的具体问题，课堂气氛异常活跃。

#### 4. 中美科技竞争及中国亟待攻克的技术难关是什么？

当前国际形势复杂，美国霸权主义行径愈演愈烈，在各个领域对我国进行围堵封杀，妄图阻止我国的崛起。



在科技领域的竞争也非常激烈，上海社会科学院创新创业经济研究中心执行主任、研究员张剑波就中美在科技领域的竞争为我们做了专题讲座——《中美科技竞争及中国亟待攻克的技术难关》。他从国际形势空前挑战的新格局、中美终极地位较量总原因、中美双方科技竞争大较量、中国高新技术受阻的影响、开放合作前所未有新对策、亟待攻克技术瓶颈、新形势七个方面讲述了中美之间的关系，以及我们国家在科学技术方面的短板。现阶段应该怎么做，



## 2020年“科技兴藏人才培养工程”西藏科技管理干部培训班

让大家对中美科技竞争的形势和我们国家亟待攻克的一些技术难关有了清醒的认识。让我们深刻的明白，当前我们需要做的就是坚定“四个自信”，增强“四个意识”，做到“两个维护”坚定信心，做好自己的本职工作。

### 5. 人才引领发展新理念，人才工作怎么做？

创新驱动发展，离不开人才，所有的竞争最终都是人才的竞争，上海市科委人才工作处曲介庸处长为我们做了《落实人才引领发展新理念，做好新时代上海科技人才工作》的专



题讲座。他首先为学员解读了新理念，他讲到，我们讲科技工作人才工作都离不开中国特色社会主义新时代这个大背景，这是党的十九大为我们确立的新的历史方位，要按照习近平总书记的讲话精神，牢固确立人才引领发展的战略地位，这既是新时代的战略定位，也是体现了总书记的殷切期望，做好人才工作至关重要。他还为我们讲述了上



海在人才工作方面采取的相关措施和制定的相关政策，以及取得的宝贵经验，启发我们的思维，更新了我们对人才工作的观念。



## 【案例教学】

学习如何与实践相结合，才能加深理解、学以致用

上海科技发展研究中心副主任汤天波为我们开展了一场精彩的案例教学——《国内外提升科研绩效的典型做法与启示》。科研绩效评价，



是一个系统性、综合性的问题，覆盖一个国家、地区的科研生态体系，是一项牵一发而动全身的重要工作。

汤主任通过解答为什么要谈绩效、谁应该关注绩效、如何理解绩效？这三个问题，为我们阐述了提升科研绩效的相关背景，同时还通过国外大量的具体案例为我们阐明了科研管理组织（组织体系）绩效、科研主体实施绩效、科研成果转化绩效，为西藏科研机构提供了很好的借鉴。



## 【体验式教学】

体验式教学是指根据学习者的认知特点和规律，通过创造实际的或重复经历的情境和机会，呈现或再现、还原教学内容，使学习者在亲历的过程中理解并建构知识、发展能力、产生情感、生成意义的教学观和教学形式。

### 体验上海张江生物医药产业基地和平台建设

上海市生物医药科技产业促进中心主任、教授级高工傅大煦以专题报告的形式向学员们介绍了上海张江生物医药



药产业基地和平台建设基本情况。上海市生物医药科技产业促进

中心是上海市生物医药产业技术创新服务平台的核心单位。联盟上海生物医药领域国家级研发中心、国家重点实验室、中试生产基地等专业机构，获批科技部生物医药公共服务创新平台重点培育基地，提供新药创制全过程各环节的专业技术服务。